



## LEVANTAMIENTO CARLISTA.

## Correspondencia:

Insistese en hablar de un desembarco de armas en las costas de Castellón para los carlistas. Estos á la última fecha no tenían más de tres mil fusiles, la mayor parte antiguos y en mal estado.

Siete mil carlistas eran los que se preparaban para la gran comisión que se celebraría en el santuario de Leyola.

Según opinión de los que aseguran estar en el secreto acerca de los propósitos futuros de los carlistas, esta comisión es un tributo religioso que rinden las falanges del Pretendiente al Altísimo, pidiendo protección para grandes empresas bélicas, de las cuales depende el triunfo definitivo de la causa.

La plaza fuerte del Norte que se daba amenazada por los carlistas es Pamplona, según indica un colega, pero no debe tener fundamento la noticia, porque Pamplona se halla en condiciones de defensa y de resistencia completas.

Se han recibido noticias de Miranda anunciando temores de que los carlistas ataquen aquella población.

El comandante general carlista de Santander, Navarrete, ha pedido a la empresa del ferrocarril, para dejarlo seguir explotando la vía, 20.000 reales diarios, por quinceñas adelantadas; y como la empresa parece que no puede atender á tan exorbitante exacción, es de creer que se suspenda la explotación desde Venta de Baños.

Hoy se aseguraba en círculos carlistas haberse recibido de América letras sobre plazas extranjeras con destino á los gastos de la guerra que sostienen los carlistas en Cataluña y provincias vascas.

En Barcelona no ha causado extrañeza la derrota sufrida por los batallones de Guías, porque estaban indisciplinados, según dicen.

Parece que va á ser declarada en estado de sitio la provincia de Vizcaya.

A la fecha de las últimas noticias recibidas por el correo, los carlistas se encontraban en número considerable frente á Olot con ánimo de atacar esta población.

Los miguelistas portugueses están alertando y ayudando la insurrección carlista en Galicia del mismo modo que los legitimistas franceses lo hacen en el Norte y Cataluña.

El cabecilla carlista Sartuntun, escapado de la isla de Cuba, á donde fué destinado, ha vuelto á ponerse al frente de una numerosa partida que recorre las Encartaciones.

## Gaceta Popular:

¡Hé aquí las noticias de guerra civil que se nos comunican en los centros oficiales!

Anoche salió de Almería una columna en persecución de la partida carlista que se ha formado en las inmediaciones de Vélez-Blanco.

El tren correo de ayer del Norte llegó á Vitoria con cuatro horas de retraso, por haber levantado los ralis una pequeña partida carlista: no ha ocurrido desgracia alguna.

Anoche á las ocho llegó á Ciudad Real la columna del coronel Bernabeu, conduciendo heridos prisioneros, armas y caballos.

Ayer se ha dicho que Vitoria estaba amenazada por fuerzas carlistas. No hemos podido comprobar la exactitud de la noticia.

El *Clamor Popular*, diario de Lisboa, dice saber por conductor fidedigno, que por las fronteras de Portugal han introducido los carlistas en España armas y municiones para 1.000 hombres; armamento que se ha dirigido á las provincias rayanas, donde se espera un movimiento en grande escala para el 20 del corriente.

## L'Univers:

Mientras los españoles combaten con tanto valor por la causa de la Religión y de la legitimidad bajo las órdenes del rey y del infante D. Alfonso, la reina de España doña Margarita procura reunir en torno suyo, fuera de toda cuestión de guerra y de política, las almas caritativas que quieran acudir en auxilio de los heridos, sin distinción de partidos, y como reina cristiana no toma parte en la guerra más que para suavizar sus dolores.

Ha comenzado ya la organización, y muy pronto podremos dar pormenores, y citar nombres propios. Pero hemos querido dar á conocer desde hoy mismo á nuestros lectores una obra tan caritativa y tan católica, que no puede menos de despertar las más ardientes simpatías.

El mismo periódico publica la siguiente carta que S. M. el rey ha dirigido á su augusta esposa:

«Mi querida Margarita: Conozco tu amor hacia los españoles, y los sentimientos de ferviente caridad que enciendes en tu pecho todos los que padecen. Con mucho gusto, pues, te autorizo plenamente para que en mi nombre te pongas al frente de las ambulancias; para que tomes la dirección y organices los auxilios que reclaman todos los heridos sin distinción.

Designa tú misma, los que deben ayudarte á realizar tan cristiano proyecto.

Las damas españolas han dado demasiadas pruebas de su ardiente deseo de aliviar todas las miserias para que pueda dudarse que á la primera indicación de tu parte se apresurarán á secundarte con el entusiasmo religioso que les anima.

Dios bendecirá vuestra grande obra; los heridos y enfermos experimentarán sus bienes, y los corazones nobles que te ayuden adquirirán de este suerte un nuevo honor.

Tu encargo con todo encarecimiento que así se lo hagas saber en mi nombre.— Carlos.

## Gaceta (interior):

Según telegrama del gobernador de Ciudad-Real, ayer á las ocho de la noche ha llegado la columna del coronel Bernabeu, conduciendo heridos, prisioneros, armas y caballos.

Según telegrama del fiscal de la Audiencia de Sevilla, el promotor y juez de Utrera participan y están conformes que no ha ocurrido desorden alguno.

Según telegrama del comandante militar de Tarifa, el tren correo de ayer ha descarrilado entre Marbella y Cádiz por haber levantado los carlistas un tramo de vía por cuyo motivo ha llegado con cuatro horas de retraso á dicha ciudad.

Según telegrama del gobernador de Almería, ayer noche salió una columna en persecución de la partida carlista que se formó en las inmediaciones de Vélez-Blanco hace unos días.

Según telegrama del presidente de la Audiencia de Sevilla, no hay antecedentes en esta presidencia de los desórdenes ocurridos, vejamén causados y exacciones hechas en Cabezas. Sin embargo se ha preguntado al juez de Utrera lo que sepa de dicho pueblo ó de cualquier otro.

Según telegrama del ingeniero jefe de ferrocarriles, se están tomando los datos más indispensables para la valoración aproximada de las obras disseminadas en todo el trayecto de Sevilla. Huelva los remitirá á la mayor brevedad.

*El Diario Español:*

«La orden, de la cual habló ayer tarde el señor ministro de la Gobernación, aunque no dió lectura de ella por no tenerla á la mano, está concebida en estos términos:

«Reservado.—El gobernador de la provincia de Madrid.—Señor coronel del 14.º tercio.—Teniendo entendido que una fuerza carlista organizada en esta capital trata de reunirse para emprender su campaña en esta provincia, á las tres de la madrugada, siendo el punto designado la carretera que va á Carabanchel, en cuyas ventas se dice tener depositadas las armas y pertrechos con algunos caballos, y siendo el número de los alistados superior á 300, interesa que salga fuerza de la guardia en número suficiente, tanto de infantería como de caballería, que deberá concurrir á las tres y media á las afueras de la puerta de Toledo, donde tendrá el gusto de encontrarlos; habiendo dispuesto que fuerza del primer tercio avance á Carabanchel, para obrar en combinación con la de su mando.—Setiembre, 9. 73.—Hidalgo.»

*El Diario Valenciano:*

«Cucala, que al salir de Segorbe el martes de la semana pasada llevaba sólo 789 infantes y 61 caballos, se encontraba ayer en Faente Yoda con una fuerza, al decir de algunos, de más de 1.200 infantes y 90 caballos. Sin duda se dirigía á Torrechiva, y demás pueblos del río Mijares con el fin de cobrar la contribución.

Según dicen de Torreblanca (Maestrazgo), hace algunos días que la facción Cucala no está por aquellos alrededores, pero que no hace mucho se ha presentado en Alcalá una nueva partida de 25 hombres, al mando de un tal Mañoz, en cuyo punto pidieron 4.000 rs., y después se marcharon en dirección á la montaña, ignorándose el paradero de aquella.»

*Esperanza:*

«Ayer se dió orden por la empresa del ferrocarril del Norte para que no corrieran los trenes más que hasta Miranda, suprimiéndose, las estaciones de Manzano, Nánciales y Vitoria.»

No circula una noticia carlista, y segun noticias no se comunicarán en adelante más que á los periódicos privilegiados.

—Cucala amenazaba nuevamente ayer á Castellar.

Muchos de los mozos de la reserva de Avila, han formado partidas en la sierra.

—La plaza importante amenazada por los carlistas en el Norte es, según todas las noticias que circulan, la ciudadela de Pamplona.

*Regeneración:*

«Hoy no hemos recibido correos del Norte y de Barcelona.

La noticia grave que daba ayer *La Igualdad* en su última hora relativa á que estaba gravemente amenazada por las fuerzas reales una importante plaza del Norte, parece referirse á Bilbao ó San Sebastián. No tenemos datos para asegurarlo ni para negarlo. Lo que sí parece probable es que mientras los carlistas atacan á Oyarzun se verifica un importante alijo de armas en Guevara.

En el Maestrazgo toma el alzamiento proporciones imponentes.»

*Gobierno:*

—Por la parte del interior de la provincia de Valencia se han presentado algunos otros grupos de facciosos, convergiendo siempre hacia Chelva y Ademuz, donde parece debe establecerse el cuartel general de las facciones de esta provincia. El dia 4 por la tarde entró en Andilla una partida de unos 200 hombres, mandada por Ignacio Resurrección, vecino de Segorbe. Iba mal armada y bastante fatigada; en el pueblo quemó el registro civil, rompió la lápida de la Constitución, robó un caballo y sacó á los primeros contribuyentes 1.908 rs., marchando el dia 5 hacia la Yesa.

Esta facción apareció el dia 6 á las once de la mañana en Titaguas, donde entró por el camino de Alpuente. Allí cometió las mismas tropelias que vienen haciendo en todos los pueblos, y salió dirigiéndose hacia el Aras. El mismo dia 6 estuvo en Alpuente, y dijo marchaba hacia Titaguas.

En Tarragona circuló ayer el rumor de que los carlistas atacaban á Montblanch, pero nadie oficial se supo. Por la noche se daba por cierto que quemaron los portales, y penetrando en la población llevaron algunos contribuyentes en rehenes de la contribución.

De Bilbao recibimos hoy una carta de nuestro corresponsal que tiene fecha del 8. La invicta villa procura con gran actividad sus medios de defensa, construye reductos que en breves días quedan artillados; hay decisión en rechazar todo ataque. Bilbao no tiene mas comunicación con el exterior que su ría en un tránsito de 14 kilómetros, de los que mas de una mitad están ocupados por la facción; mien-

tras ésta no figura artillería, la situación podrá sostenerse con mas ó menos riesgo; en la ría están el vapor *Ferrolano* y el *Azpirante*, que pueden subir hasta Bilbao en todas las mareas. Sus condiciones no son las mejores; pero á falta de otros y mientras el ministro de Marina no atienda mejor prestan buenos servicios.

*República:*

«En Vélez Blanco (Almería) ha aparecido una partida carlista de 200 hombres, los cuales son el terror de los pueblos que recorren.

—Boy ha llegado á Yecla un refuerzo de 400 hombres para defenderla de los carlistas.

—Los carlistas han comprado ayer en los Pirineos 400 caballos.

—Los carlistas de la parte alta de Castellón han llegado hoy hasta Torretta, á dos horas de Móra la Nova.

—El dia 9 se encontraron en el término de Yecla las facciones Rico, Huesca, Merjeliza, Aznar y Roche formando un total de 900 hombres. Se creía que se disponían á atacar á Iclá.

—En Bétera es escandalosa la osadía de los carlistas que recorren las calles, cantando y acompañados de músicas, victoriando 5. Carlos VII y á Cucala.

*El Imparcial:*

«El contrabando de guerra ha llegado á hacerse tan abiertamente que, los carlistas, vista la impunidad de que para ello gozaban, han ido hasta anunciar en su periódico oficial los almacenes de Bayona en que se surtían de efectos militares. Bien está que el subprefecto de Bayona, cumpliendo con los deberes que el derecho internacional impone á una nación vecina con la que España mantiene buenas relaciones, por lo menos oficiales, haya prohibido la venta pública de *El Cuartel Real*; pero esto no impide que los carlistas se provean en Bayona de efectos militares, y si realmente el Gobierno francés tiene el propósito manifestado al Sr. Abarzuza de cerrar la frontera al contrabando de guerra, bien puede comunicar á las autoridades de los departamentos fronterizos órdenes terminantes y severas, pues los mismos anuncios publicados por *El Cuartel Real* prueban suficientemente que la frontera está completamente abierta al contrabando de guerra.

—Ha regresado sin novedad á Mas de las Matas el alcalde y cuatro contribuyentes que se llevó la facción Seco. Esta misma partida ha secuestrado y hecho incorporar á su fuerza a los quintos del pueblo de Sena.

—Anoché se aseguraba que los rumores circulados sobre la actitud del general Cabrerizo, tenían algún fundamento.

—Ayer se encontraba el grueso de la facción en Azpeitia

—Parece que en la provincia de Castellón se organizarán dos columnas para perseguir á los carlistas, una mandada por el coronel Sagasta y otra por el coronel del regimiento de Albatera. Una tercera columna se formará en la provincia de Valencia para operar en la zona del Norte, sin duda, á fin de impedir que penetren en ella los carlistas de la de Castellón; ésta será probablemente mandada por el coronel Parreño, jefe de la reserva de Valencia.

—A 7.525 duros, asciende la cantidad que en dos días ha recaudado el cabecilla Segarra en los pueblos del Maestrazgo, al decir de un periódico de Tarragona.

—Según dicen de Alatoz al *Debate*, el domingo se reunía cerca de aquel pueblo, en Ontanares, una partida carlista de 40 hombres al mando del cobrador de contribuciones Olmos y de Blas Requena, de Alcalá del Júcar, la cual debía salir el lunes a incorporarse con Roche.

—La situación del Maestrazgo, según leemos en un periódico de Reus, se presenta ya con un carácter bastante grave. El pánico se ha apoderado de muchos liberales, los alcaldes como si no existieran y mientras Vilalés, Sagarra y Polo tratan de entrar en Alcalá; no solo se envían allí fuerzas, sino que se trata de hacer pasar á la provincia de Teruel una de las pocas columnas que operan en aquel distrito.

—Sea indiferencia, sea falta de amor á la libertad, ó sea canallanía de los pueblos, es lo cierto que en algunas comarcas de Cataluña se pasean los carlistas á sus anchas, bien formando cuerpo, ya individualmente, como lo indica el siguiente suceso que tomamos del *Diario de Reus* del dia 9:

«Ayer por celebrarse la fiesta mayor en varios pueblos de la provincia, fueron estos visitados por los vecinos de los mismos que militan en las filas carlistas.

La ninguna persecución que estos sufrían desde algunos días á esta parte es lo que les ha incitado ir á pasar á lado de sus respectivas familias el dia de ayer.»

—El titulado segundo comandante general de la provincia de Tarragona, cabecilla carlista Baró, ha dirigido al ayuntamiento de Montblanch un oficio que si en el término de tres días no le han entregado las armas los voluntarios, tiene el sentido de manifestarles que sufrirán las tristes consecuencias de la guerra.

—Castellón sigue perfectamente bloqueado por los carlistas, teniendo que valerse el gobernador de propios y peatones para comunicar con las autoridades de la provincia y con el Gobierno.

—Los cuatro cañones y la ametralladora que debieron desembarcar en Portugal, no iban destinados á la defensa de Bilbao sino á las facciones carlistas, y el comandante de Marina de Santander ha participado ayer al ministro del ramo que el desembarco es imposible por encontrarse aquél punto fortificado y hallarse allí también la goleta *Buenaventura*.

—Hé aquí la última hora del *Nuevo Municipio* de Alicante, correspondiente al dia 10.

«Pinoso, al qua tantas veces se han acercado los carlistas, pero siempre á distancia respetuosa porque conocen la resolución de aquellos voluntarios, se vió seriamente amenazado ayer tarde por la facción Rico de 400 hombres.

La columna de guardia civil que estaba en Monóvar y voluntarios de esta punta y de Aspe, salieron acto continuo llenos del mayor entusiasmo socorrer á sus compañeros de aquella villa y á dar otra lección como la que han recibido esos fanáticos en Campo de la Murada.

—Asegurábate ayer que los carlistas habían recibido 20 millones en giros sobre diferentes plazas del extranjero.

## SECCION OFICIAL.

—Se promueve al empleo de brigadier al coronel del segundo Regimiento infantería de Marina D. Emilio Calleja.

—Se promueve al empleo de mariscal de campo, al brigadier D. Segundo de la Portilla.

MINISTERIO DE LA GOBERNACION.

## SECRETARÍA GENERAL.

Con fecha de hoy se dice por esta secretaría general á los gobernadores de las provincias marítimas lo que sigue:

«Según parte de nuestro cónsul en Lisboa, se han presentado en dicho punto varios casos sospechosos de cólera. Sujeto V. S. á tres días de observación á las provincias marítimas.

—Lo que se anuncia al

Sin embargo, es una disposición importante para el resultado que promete.

El Presidente del Poder ejecutivo celebra numerosas conferencias con distintos hombres políticos, tanto de la clase militar como de la civil.

¡Ni por esas!

El empréstito voluntario decreta- do últimamente por las Cortes, ha fracasado por completo.

Si en vista de este resultado y con arreglo a la ley se convierte en forzoso, ya veremos quién lo paga.

El señor duque de la Torre mar- chará en breve a la Granja.

Siempre ha salido algo del que fué en un tiempo para el general Serrano, sitio real.

Ya no es el general Martínez Campos el que se encargará del mando en jefe de Cataluña, sino el Sr. Turón, a quien acompañará una división de 10.000 hombres de todas armas.

Respecto del Norte, estaba decidido anche el nombramiento de Moriones, el cual acepta el cargo, y a estas horas debe haber nombrado el personal que ha de acompañarle.

¿Qué cosas tiene *La Correspondencia*? Para tapar la boca de las clases pasivas que sufren hambre y sed de sueldos, dice anoché lo siguiente:

Ayer se presentó al ministro de Hacienda una comisión de las clases pasivas, rogándole se sirva resolver lo más pronto posible lo que proceda en el expediente instruido para cumplimentar el artículo de la ley de presupuestos que se refiere a dicha clase. El Sr. Pedregal ofreció a dicha comisión ocuparse del asunto, y parece que ya ha pedido el expediente para estudiarlo.

¿Qué estudio necesitará el tal ex- pediente?

Que quieren las clases pasivas es que les abonen sus haberes, y no que el ministro se ponga a estudiar.

Estas salidas ministeriales de *La Correspondencia*, lo que hacen es demostrar que no hay un cuarto en Tesorería, y que el estudio del ex- pediente, no es más que ganar tiempo mientras siguen ayunando los interesados.

Y que haya fuentes que se dejen engañar de ese modo!

Ayer se aprobaron por las Cortes cuatro artículos de la ley sobre las autorizaciones extraordinarias que ha pedido el Gobierno presidido por aquel Castelar que predicó el derecho de insurrección, que aceptó la federal con todas sus consecuencias, que pidió la emancipación del esclavo, que se opuso a la pena de muerte, y que dijo que las barricadas eran los cráteres de las ideas.

El último turno que resta aún en la discusión del dictámen sobre la proposición del Sr. Martínez Pacheco, lo consumirá el grúido y brave general Nouvilas. Se teme que este señor haga declaraciones no buenas para el actual ministro de la Guerra, sobre su mando en el Norte: en este caso el general Sanchez Breña infiura para que Nouvilas no sea nombrado Presidente del Consejo supremo de la Guerra, y al mismo tiempo le exigirá cuenta de los puente que ha derribado al trazar sus círculos ferruginosos sobre la haz de las Vascongadas y Navarra.

Se dice, como indicamos en otro lugar, que el general Turón ha sido nombrado general en jefe del ejército de Cataluña, y que ayer tarde se le comunicó dicho nombramiento. Ahora falta lo principal, esto es, que Turón vaya a ser la segunda edición de Makenna.

Convénzase el Gobierno, mientras la disciplina no se restablezca, mientras la ordenanza no rija, y mientras la federal exista, los generales están demás.

En el preámbulo del proyecto de ley que leyó en las Cortes el señor Castelar, pidiendo medidas urgentes para sofocar la insurrección carlista, se expone que si no hay bastantes soldados con los 80.000 hombres pedidos se llamará a todo el ejército, es decir, que todos los brazos útiles de la nación se utilizarán para defender a los que han arrojado a la sociedad en el más horrible

de los abismos, en la demagogia, en el incendio, en la ruina, en la desolación.

Medrado queda el honor castellano con tal medida, sangrienta baza se trace de los que en un tiempo se tuvieron por caballeros! ¡cruel sarcasmo para aquella patria que siempre se inspiró en los altos principios del derecho y de la historia!

Y esto lo pide el Sr. Castelar, el defensor de la *Internacional*, el que predicó contra la más santa institución, el que quiso quitar la espada con su eloquencia, el fanático, el apóstol sin mártir, el redentor sin redimido, el amigo del pueblo, el que cantó la libertad humana, el que demolió el trono, el que daba lecciones en el Ateneo, el propagandista de ideas disolventes. ¡Qué purla! ¡qué ridiculez! ¡qué degradación! Al hacer esto Castelar se ha hecho apóstata, ha renegado de su fe, es un perjurio, no tiene consecuencia política, ese acto es el triste corolario de su historia, es la suprema errata de su eloquencia, es el *ultimo* de sus veleidades.

Castelar ha muerto y se ha sepultado en el ataúd de un monarca: semejante a un gran hombre está viendo sus funerales alumbrados por los incendios pasados y los que se dibujan en el encapotado cielo del porvenir, salmodiados por el estrepito de las batallas, salpicados con la sangre generosa de los españoles que se batían a impulsos de un destino que no comprenden, y a las sombras de unas banderas que ha puesto en sus manos el pensamiento sublime de salvar a esta patria deshonrada, por unos cuantos hijos espurios, carcomidas por la hidra de la revolución, destrozada por la ambición, aniquilada por la intemperie federal, y puesta por la República ante la faz del mundo civilizado, como el Cristo que sucumbe en el Calvario de nuestras desventuras, de nuestra ceguedad y de nuestra falta de honor que no sabe velar por ella y sucumbir por ella.

Sobre la espantosa catástrofe que desde ayer al medio dia se venía hablando, o sea, sobre el descarrilamiento ocurrido en la línea del Norte, podemos dar los detalles siguientes:

Trotísimo era el aspecto que ofrecía anoche la estación del ferrocarril del Norte. Gran número de familias aguardaban con ansiedad a los viajeros, que debían haber llegado a las ocho de la madrugada, noticias de la terrible catástrofe ocurrida entre las estaciones de Valdestillas y Peñaldez, en el punto de Viana, kilómetro 237, mezclaban sus lamentos a las más energéticas censuras contra el mal servicio de los ferrocarriles en España, quejas muy fundadas casi siempre, pero no completamente justas hoy, según las noticias que llegan a nuestro conocimiento.

En un principio se dijo que el siniestro había tenido su origen en un hundimiento del puente, pero seguros personas que no merecen entero crédito y fué testigo presencial del suceso ocurrido al tren express, este vía desarrullado en una curva y a gran velocidad de lo cual pudieron enterarse algunos de los viajeros. Al tiempo de llegar al puente, dos de los coches se precipitaron al río, arrastrados por la máquina, y los de la cola montaron sobre ellos, destrozándose muchos de los mismos. La arena era imponente, y hasta la circunstancia de haber ocurrido de noche la prestaba mayor horror.

Cinco empleados de la línea y seis viajeros quedaron muertos en el acto: otros hacen asciender a 16 el número de los muertos, pero aun se oyeron nuevas desgracias, pues se nota la falta de algunos viajeros, y los restos de destrozados coches pueden resultar otras víctimas de las que se han extendido. Octo heridos de gravedad, unos 30 que lo fueron levemente y bastantes más han regresado a Valladolid, quedándose en Viana o seguido a Madrid, así que se supo en Valladolid el siniestro se mandaron los auxilios facultativos necesarios, haciendo en lo posible lo más agradable la situación. También se formó en el acto un tren especial, que recibió a los viajeros y les facilitó proseguir su viaje a Madrid. El gobernador y juzgado acudieron al punto de la catástrofe para prestar los auxilios más necesarios y formar la oportuna sumaria. Uno de los principales funcionarios de la compañía del ferrocarril del Norte marchó ayer de Madrid con socorros, cuatro horas después de la catástrofe. También salió un tren de Valladolid para recoger la correspondencia y equipajes que hayan podido salvarse.

Todos los destrozos del tren son terribles; la vía ha quedado destruida en una gran extensión de terreno. Ayer al anochecer, según comunicaciones oficiales, se ignoraba aun el verdadero número de las víctimas, que deben ser muchas, pues hay quien supone que venían en el tren expres unos 900 viajeros, muchos de ellos procedentes de los pueblos de la costa y de la vecina República.

El vigilante de la línea del Norte, señor Horta, que parece ha presenciado la desgraciada catástrofe del tren express, supone que debe haber habido bastantes

gracias. Ayer tarde, como hemos dicho, se continuaba extrayendo algunas víctimas de entre los coches, todas las cuales, menos cuatro, han sufrido destrozos considerables.

Se ha dicho públicamente que en dicho tren venían los señores marqueses de Sardoa, el Sr. Romero Ortiz, la familia del general Barranquilla, la del Sr. Calderón Colomés, el Sr. Gómez Acebo, los señores López Lardío, una señora del Sr. Lopez, y otras muchas personas conocidas en Madrid, a las que, según noticias, no ha ocurrido desgracia alguna. En la estación central hemos visto, efectivamente, a D. Fernando Calderón Colomés con su familia, a la señora de Barrenechea y hija, a D. Emilio Bravo y un hijo suyo, y a don Luis Gómez Acebo con su familia. Una señora pariente del diputado Sr. Fernández Villaverde, sufrió la fractura de un brazo y retrocedió a Valladolid, donde le ha sido hecha la primera cura. Un militar de alta graduación, nombrado recientemente para un cargo importante, ha fallecido.

El conductor del tren, Sr. Gómez, ha resultado herido de gravedad: el maquinista y fogonero han sido víctimas de la catástrofe; también han muerto dos empleados de correos, un teniente de uno de los cuerpos de la armada, el hijo de un ministro moderado, un guardia civil y una hermana de la Caridad. A la estación de Madrid ha llegado una señorita con gravísimas lesiones y un niño que ha perdido ambos brazos. Júzquese la desgarradora escena que ofrecerá noche la estación de Madrid y que renunciamos a describir!

Todos estos datos y otros que consideramos fáciles de comprender nos mueven a omitir, pueden ser rectificados. ¡Quiera Dios que resulten exagerados los informes que llegan a nuestro conocimiento!

## NOTICIAS GENERALES.

El capitán general interino de Cataluña acaba de dar orden para procesar á la tropa y oficialidad del batallón cazadores de Tarifa, que hallándose en Vich, no quisieron obedecer al jefe de la columna de que formaba parte.

Anaque no se han recibido detalles, se cree que el movimiento insurreccional de Ceuta, que ha costado la vida á un concejal, resultando otro herido, sea de tendencia socialista.

Los insurrectos cortaron todas las comunicaciones, y aun no se sabe si las ha restablecido el Sr. Lopez Pinto, que con tropas del general Pavía ha marchado sobre aquel punto.

El general Pavía continúa sosteniendo la necesidad de que el Gobierno fije su consideración en Andalucía, donde teme que vuelvan a reproducirse desórdenes graves.

En Cádiz, particularmente, la situación va siendo cada dia más difícil, y algo parece que contribuye á ello la diputación provincial, que no está muy de acuerdo con las demás autoridades.

En Bayona hay un depósito de fusiles, cuya adquisición se ha ofrecido al Gobierno, haciéndole presente que los carlistas gestionaban también la compra de ellos.

Leemos en *El Correo Militar*:

Varios colegas de anoche dan por arreglada la cuestión artillera y nosotros nos permitimos dudarlo, pues nos consta que en los cinco días que lleva en el ministerio el Sr. Castelar no ha dado paso alguno en este sentido.

Además, si los términos en que se dice va a salir el decreto fuesen ciertos, no creemos que arreglada aquella cuestión, pues no son los convenidos por la junta directiva del suceso ocurrido al tren express, este vía desarrullado en una curva y a gran velocidad de lo cual pudieron enterarse algunos de los viajeros. Al tiempo de llegar al puente, dos de los coches se precipitaron al río, arrastrados por la máquina, y los de la cola montaron sobre ellos, destrozándose muchos de los mismos. La arena era imponente, y hasta la circunstancia de haber ocurrido de noche la prestaba mayor horror.

Cinco empleados de la línea y seis viajeros quedaron muertos en el acto: otros hacen asciender a 16 el número de los muertos, pero aun se oyeron nuevas desgracias, pues se nota la falta de algunos viajeros, y los restos de destrozados coches pueden resultar otras víctimas de las que se han extendido. Octo heridos de gravedad, unos 30 que lo fueron levemente y bastantes más han regresado a Valladolid, quedándose en Viana o seguido a Madrid, así que se supo en Valladolid el siniestro se mandaron los auxilios facultativos necesarios, haciendo en lo posible lo más agradable la situación. También se formó en el acto un tren especial, que recibió a los viajeros y les facilitó proseguir su viaje a Madrid. El gobernador y juzgado acudieron al punto de la catástrofe para prestar los auxilios más necesarios y formar la oportuna sumaria. Uno de los principales funcionarios de la compañía del ferrocarril del Norte marchó ayer de Madrid con socorros, cuatro horas después de la catástrofe. También salió un tren de Valladolid para recoger la correspondencia y equipajes que hayan podido salvarse.

Ha salido de Madrid un batallón para reforzar el ejército del Norte.

Las religiosas de Málaga han reclamado del ministerio de la Gobernación algunos socorros del fondo de calamidades públicas, con los cuales puedan atender á mejorar la precaria situación en que se encuentran.

Se ha presentado la dimisión de general en jefe interino en el ejército del Norte el general Santa Pau.

Según dice *El Correo de Andalucía*, en los pueblos de Benalmádena y Mijas se ha alterado el orden á consecuencia de las elecciones que se están verificando.

En Barcelona parece que no se desiste de proclamar el cantón independiente. Se han pedido refuerzos.

Según telegrama cifrado del gobernador de Barcelona, la situación de aquella provincia va siendo cada dia más alarmante, temiéndose que los elementos exagerados que en ella existen logren dominar en breve si el Gobierno no acude con rapidez a enviar los recursos que pueden evitar el conflicto.

Anoche tuvo lugar el concierto que te- nió discurso el Fomento de las Artes, el cual haló un éxito brillan-

te. Las bandas de los regimientos de ingenieros fueron justamente muy aplaudidas, así como todos los demás que tomaron parte en aquel concierto militar.

No habiendo presentado la música del tercer regimiento de artillería, se adjudicó el primer premio á la banda del señor Scuderi.

La sinfonía de *Gattinger-Tell*, tocada magníficamente por la orquesta militar del Sr. M. M. causó un entusiasmo extraordinario.

En los pueblos públicos de Sevilla se ha fijado un bando, que autoriza el gobernador de la provincia, reclamando energíamente la presentación de los mozos que han de constituir la reserva de aquella ciudad.

El dictamen que ha emitido la comisión de la diputación catalana encargada del examen del expediente sobre contrabando formado contra la razón social Giralt Triadó y Sagristá, se entiende que existen meritos bastante para exigir la responsabilidad al ministro Sr. Ladió, que resolvió dicho expediente, sin perjuicio de la que corresponda á los oficiales de secretaría que han informado en el mismo.

Se dispuesto la disolución del batallón Guias federales, toda vez que los gastos que origina al Tesoro son de consideración y no presta servicio alguno.

La causa que se sigue á consecuencia de los sucesos del dia 9 por el juez especial, Sr. García Franco, marcha con una rapidez extraordinaria.

Ayer prestaron declaración ante el señor Franco los 10 inspectores de órden público de Madrid, á cuyo efecto desde las siete de la mañana se constituyó el juzgado en el palacio de Justicia.

Muy pronto se hallarán listas para hacerse á la mar las goletas *Concordia* y *Zigzag*.

Los efectos pedidos por el general Lobo los conduce desde San Fernando la fragata *Navas de Tolosa*.

La *Zaragoza* saldrá para Lisboa en cuanto esté pronta.

Los insurrectos de Cartagena proyectan una nueva expedición marítima con las fragatas de que dispone, en busca de fondos y víveres.

Mientras el ejército de Andalucía hace tiempo (ocupación favorita de los españoles) en Córdoba, se cubre de nubes el cielo de Málaga, amenazando romper en una nueva tormenta.

Andalucía está vencida pero no pacificada, dijo el general Pavía al Gobierno en uno de sus despachos; y hé aquí, en el triste cuadro que de la situación de Málaga traza *El Gobierno*, una prueba más de la verdad que encierran esas palabras:

«Hace cuatro días que estoy a punto de ser incendiada la iglesia de la Victoria, con cuyo motivo hubo tiros y se cogieron vasijas de petróleo, estopa, jeringas y ganzúas; al dia siguiente se pretendió también incendiar el cuartel de Capuchinos.

Todas las noches y muchas veces á la mitad de la noche se oyen disparos de fusil en diferentes puntos de la población, donde no hay más Gobierno, más leyes, más autoridades ni más policía que el ayuntamiento y los voluntarios, señores de vida y hacienda».

En Granada, ha llegado la lista de recursos hasta el extremo de haberse anunciado la suspensión de varios servicios, entre otros el de correos, pues los postores se resisten á distribuir la correspondencia si no se les satisfacen sus atrasos.

El dia 8, entraron en Lisboa, procedentes de Madrid, 52 jóvenes que iban huendo del llamamiento de las reservas.

Con este ejemplo de las clases conservadoras fácil es adivinar lo que ha de suceder en aquellas clases que nada o poco tienen que conservar.

Nuestro corresponsal de Cartagena nos escribió desde San Javier: «Miércoles con fecha 10, participaron don Juan, 5 hijos, 5 nietos y 1 sobrino, los señores de Contreras y Roque Barcia, dirigiendo á Escombreras y á las inmediaciones de Almería, en donde desplazaron á los pobres labradores de sus mitras que la mayor parte las tenían fiadas, y allí las llevaron, así como todas las vacas, ovejas, cerdos, pavos, gallinas, pan y cuanto pudieron haber á las manos, dejando en cambio lágrimas y lluvias entre los pobres labradores.

Los vecinos de San Pedro del Pinatar estamos temiendo lo sucedido, lo mismo, pues tenemos aviso de que de un momento á otro han de venir, y lo sentimos, tanto más, cuanto que este pueblo no se ha pronunciado hasta ahora.

Una partida carlista se apoderó ayer de la estación de Campanar, de una cantidad de dinero que pertenecía á la empresa del ferrocarril de Ciudad-Real.

Sabedor el jefe de la partida Sr. Chico del hecho, dispuso que inmediatamente fuese devuelta dicha cantidad á la empresa, como así lo verificó por conducto del ayuntamiento y juez municipal de dicho punto.

Hoy ha faltado el ejército del Norte, lo cual se atribuye á que el tren expreso número 42, que debía llegar esta mañana á Madrid, ha caído en el Duero al pasar uno de los puentes, resultando 42 muertos y 35 heridos, según se asegura.

No conocemos más detalles.

Según telegrama cifrado del gobernador de Barcelona, la situación de aquella provincia va siendo cada dia más alarmante, temiéndose que los elementos exagerados que en ella existen logren dominar en contra.

Imp. de Manuel Martínez: *Levís*, 47.

con rapidez á enviar los recursos que pueda evitar el conflicto.</

4

**PRECIO DE INSERCIÓN.** — Anuncios por un día á 10 céntimos de peso cada línea; por 2 á 6; por 3 á 5; por 4 en adelante á 4; los blancos y letras menores del tipo ordinario se contarán por el espacio que ocupan. Toda inserción en la primera página, excepto los anuncios

## Boletín religioso.

Santos de mañana. El Paseo. Nombre de María, Ntra. Sra. de la Fuensanta, patrona de Murcia. la Exaltación de la Sra. Cruz, San Materno ob. y Sta. Bárbara. Bautizos conciuyen los conjuros. Jubilaciones. Esta misa se oficia en la iglesia de Jesús y en la de Ntra. Sra. del Rosario.

## Sección mercantil.

### ATALUDA PÚBLICO.

Precios del día 12.  
Trigo del país, de 10 50 a 10 50 pts.  
Id. manchego, de 10 00 a 10 00  
Cebada, . . . de 8 00 a 8 18  
Maíz, . . . de 6 75 a 7 00

### Comunicaciones.

Entrada y salida de correos en esta capital.

### CORREOS.

ENTRADAS SALIDAS

de Madrid 1 50 m. 2 50 m.

de Cartagena 12 50 n. 2 50 m.

Id. 3 50 n. 10 50 m.

de Alicante 10 00 n. 1 50 m.

de Lorca y Andújar 10 00 m. 12 50 m.

La reja de 9'000 mts. a las 15 tardes.

Las cartas se admiten en el buzón de la administración hasta media hora antes de la salida de los correos, y en los de los estancos hasta tres cuartos de hora tarde.

### ANUNCIOS.

#### NODRIZA.

Ana María Pérez, viuda de 33 años, leche de nueve meses, deseaba cría para casa de los padres. Vive parroquia de S. Andrés, calle de Angelicos, núm. 5. 8-4

#### OCCUPACION UTIL.

Para una productiva se necesita en el establecimiento de LA PAZ un joven de 14 ó 15 años, trabajador y con personas que le garanticen.

#### HEREDAMIENTO

de la Rueda de Alcantarilla.

Habiendo necesidad de reparar el artefacto que da nombre á este heredamiento, ó de construir uno nuevo caso de no ser posible, se recomposición, se apunta por el presente á fin de que los que quieran interesarse en dicha obra hagan proposiciones con arreglo á las siguientes bases:

1.º Las proposiciones habrán de presentarse por escrito en Murcia, casa de D. Pedro Diaz Cáceres, 6 en Alcantarilla, casa de D. José Lopez.

2.º El término para presentar la propuesta desde la publicación de este anuncio y termina el 5 de los siguientes á los 6 de su año. En dicho dia y hora, reunidos a los comisarios con los individuos del heredamiento que quieran asistir, se adjudicará la ejecución de las obras al autor de la proposición más ventajosa.

3.º Las proposiciones habrán de hacerse por escrito, se detallarán en ellas las reparaciones que se concepcionen suficientes para la rehatilitación de la actual rueda ó se decubrirá minuciosamente el artefacto que lleva de sustituirlo, expresando en todo caso el precio de la obra, forma del pago, tiempo de responsabilidad y término en que el proponente se obligue a entregar concluida aquella.

Murcia 3 de setiembre de 1873.

#### Romances españoles.

Las tres bellezas, por Darzen, busch, 2 cts.

Baile, por el duque de Rivas, 2 cts.

Una soñad, por Breton de los Herreros, 2 cts.

La bandera del honor, por Aquilador de los Rios, 2 cts.

El juego, por Rivera, 2 cts.

El amor filial, por la Sra. Arenal, 2 cts.

El principio de los comuneros, por Diaz Benjumes, 2 cts.

El gran mundo, por Martinez Pinedo, 2 cts.

El poder de la amistad, por Gutierrez de Alba, 2 cts.

La pasión, por Cervino, 2 cts.

Se venden en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

En Murcia, establecimiento de D. Lucas Serrano.

Se necesita un muchacho de 12 á 15 años para aprendiz de cajista.

78-28

## DEUDORES

Establishimiento de LA PAZ.

D. Alejandro Isaac, del Casco, de Lorca, 492, 15. 50 céntimos.

D. Gregorio Deu, de Gouy, 1200 reales, con 88 céntimos avales.

D. Mariano Costa, á nombre del juzgado municipal de Fortuna, por 62 rs.

D. Luis Siboni, por 400 rs.

D. Jose Tomás López, de Villena, 1500 pesetas.

Ayuntamiento de Molina, por 810 pesos.

Idem de Abanilla, por 228 rs. 80 céntimos.

D. Antonino de Ibarra, de Orihuela, la, por 27 reales.

D. José Muñoz, de Villena, por 208 reales.

Idem de Ceutí, por 810 pesetas.

D. Juan Yáñez Dardilla, de Fuen-

le-dicho, por 145 rs. 40 céntimos.

Recaudador de Ceutí, por 152 rs.

Ayuntamiento de Cotillas, por 93 céntimos.

(Se continúa).

## GUITAR DEL BANISTA

en España por

Don Manuel Torrijos, se vende á 19 rs. en el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5.

## Registro Civil.

En el establecimiento de LA PAZ, Zoco, 5, se hallarán los siguientes impresos:

Manifestaciones de nacimiento de matrimonio con la provisión de presentación y citación, radicaciones, etc., á un real en papel de oficio.

Edictos con todas las circunstancias que exige la ley, á medio real.

Oficio de remisión de edictos, con la diligencia de su recibo y quedar fijados, á 25 céntimos.

Parte de defunción, á 25 céntimos.

Certificado del facultativo para el acta de defunción, á 25 céntimos.

Licencia para dar sepultura los cadáveres, á 25 céntimos.

Parte de nacimiento, á 25 céntimos.

Facta de villa, á 25 céntimos.

## DICCIONARIO

de Massa y Sanguineti.

Se vende un ejemplar; se dará razón en la imprenta de este periódico.

## PAPELITAS DE DEFUNCION

Presentadas en este diario.

Pequeñas 4 1 columna, 10 30

Id. 4 2 id. apaisadas, 120

Tu la primera página con dobles precios.

Se admiten hasta las 9 y media de la mañana para el número del viernes.

A los suscriptores se rebaja el 50 por 100.

## KENTISA

Presentadas en este diario.

Pequeñas 4 1 columna, 10 30

Id. 4 2 id. largas, 120

Tu la primera página con dobles precios.

Se admiten hasta las 9 y media de la mañana para el número del viernes.

A los suscriptores se rebaja el 50 por 100.

## PILOTEAS DE DEFUNCION

Presentadas en este diario.

Pequeñas 4 1 columna, 10 30

Id. 4 2 id. apaisadas, 120

Tu la primera página con dobles precios.

Se admiten hasta las 9 y media de la mañana para el número del viernes.

A los suscriptores se rebaja el 50 por 100.

## PILOTEAS DE DEFUNCION

Presentadas en este diario.

Pequeñas 4 1 columna, 10 30

Id. 4 2 id. largas, 120

Tu la primera página con dobles precios.

Se admiten hasta las 9 y media de la mañana para el número del viernes.

A los suscriptores se rebaja el 50 por 100.

## PILOTEAS DE DEFUNCION

Presentadas en este diario.

Pequeñas 4 1 columna, 10 30

Id. 4 2 id. largas, 120

Tu la primera página con dobles precios.

Se admiten hasta las 9 y media de la mañana para el número del viernes.

A los suscriptores se rebaja el 50 por 100.

## PILOTEAS DE DEFUNCION

Presentadas en este diario.

Pequeñas 4 1 columna, 10 30

Id. 4 2 id. largas, 120

Tu la primera página con dobles precios.

Se admiten hasta las 9 y media de la mañana para el número del viernes.

A los suscriptores se rebaja el 50 por 100.

## PILOTEAS DE DEFUNCION

Presentadas en este diario.

Pequeñas 4 1 columna, 10 30

Id. 4 2 id. largas, 120

Tu la primera página con dobles precios.

Se admiten hasta las 9 y media de la mañana para el número del viernes.

A los suscriptores se rebaja el 50 por 100.

## PILOTEAS DE DEFUNCION

Presentadas en este diario.

Pequeñas 4 1 columna, 10 30

Id. 4 2 id. largas, 120

Tu la primera página con dobles precios.

Se admiten hasta las 9 y media de la mañana para el número del viernes.

A los suscriptores se rebaja el 50 por 100.

## PILOTEAS DE DEFUNCION

Presentadas en este diario.

Pequeñas 4 1 columna, 10 30

Id. 4 2 id. largas, 120

Tu la primera página con dobles precios.

Se admiten hasta las 9 y media de la mañana para el número del viernes.

A los suscriptores se rebaja el 50 por 100.

## PILOTEAS DE DEFUNCION

Presentadas en este diario.

Pequeñas 4 1 columna, 10 30

Id. 4 2 id. largas, 120

Tu la primera página con dobles precios.

Se admiten hasta las 9 y media de la mañana para el número del viernes.

A los suscriptores se rebaja el 50 por 100.

## PILOTEAS DE DEFUNCION

Presentadas en este diario.